
 

bmi.gv.at 

Karl Nehammer, MSc 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2020-0.147.965  

Wien, am 6. April 2020 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Dr. Nikolaus Scherak, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 6. Februar 2020 unter der Nr. 727/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Personelle Ausstattung der Ministerkabinette 2020“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 4: 

 Wie viele Personen waren mit Stichtag 6.2.2020 in Ihrem Kabinett inklusive Kanzlei-, 

Sekretariatsmitarbeiter_innen und sonstige Hilfskräfte beschäftigt? 

 Wie viele Personen waren mit Stichtag 6.2.2020 in Ihrem Kabinett exklusive Kanzlei-, 

Sekretariatsmitarbeiter_innen und sonstige Hilfskräfte beschäftigt? 

 Welche Personen waren mit Stichtag 6.2.2020 in Ihrem Kabinett beschäftigt und auf 

welcher Rechtsgrundlage basierten diese Dienstverhältnisse jeweils? 

 Welche Aufgabenbereiche sind diesen Mitarbeiter_innen jeweils zugeordnet? 

Zum Stichtag 6. Februar 2020 waren folgende Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in 

meinem Kabinett beschäftigt:  
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Name Rechtsgrundlage Funktion 

ACHATZ Andreas BDG 1979 Kabinettschef 

BRAIT Bernhard VBG 1948 Fachreferent 

JALEN Veronika VBG 1948 Fachreferentin 

FAZEKAS Daniela VBG 1948 Pressesprecherin 

HAINDL Markus BDG 1979 Pressesprecher 

HOLZER Kathrin VBG 1948 Fachreferentin 

GNESDA Maximilian VBG 1948 Fachreferent 

KANDOLF Franziska VBG 1948 Fachreferentin 

LIEBICH-OSWALD Tina VBG 1948 Fachreferentin 

MAIER Gernot BDG 1979 Fachreferent 

MAIR Astrid BDG 1979 Fachreferentin 

MLCZOCH Stephan VBG 1948 Fachreferent 

SCHROTT Dominik VBG 1948 Fachreferent 

STOCKER Jennifer VBG 1948 Fachreferentin 

SCHERSCHER Manuel BDG 1979 Fachreferent 

TAKACS Michael BDG 1979 Kabinettschef-Stellvertreter 

Darüber hinaus waren zum genannten Stichtag insgesamt 13 Kanzlei- und 

Sekretariatsmitarbeiterinnen sowie sonstige Hilfskräfte in meinem Kabinett beschäftigt. 

Zu den Fragen 5 und 6: 

 Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstige Entgeltbestandteile), 

die sich aus der Beschäftigung aller Mitarbeiter_innen Ihres Kabinetts inklusive Kanzlei-, 
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Sekretariatsmitarbeiter_innen und sonstige Hilfskräfte derzeit ergeben (Stichtag: 

6.2.2020)? 

 Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstige Entgeltbestandteile), 

die sich aus der Beschäftigung aller Mitarbeiter_innen Ihres Kabinetts exklusive 

Kanzlei-, Sekretariatsmitarbeiter_innen und sonstige Hilfskräfte derzeit ergeben 

(Stichtag: 6.2.2020)?  

Die Gesamtkosten, die aus der Beschäftigung aller Kabinettsmitarbeiterinnen und  

-mitarbeiter bis zum genannten Stichtag entstanden sind, belaufen sich auf 146.544,03 

Euro. Die Kosten exklusive jener Personen, die als Kanzlei-, Sekretariats- oder Hilfskräfte in 

meinem Kabinett beschäftigt sind, betragen 94.134,05 Euro. Beide Summen beinhalten 

die Kosten, sofern sie bereits abgerechnet wurden; Dienstreisen sind nicht inkludiert.  

Zu den Fragen 7 und 8: 

 Wie viele Personen waren mit Stichtag 6.2.2020 insgesamt in Ihrem Kabinett mit 

Agenden der Öffentlichkeits- und Pressearbeit betraut? 

 Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstige Entgeltbestandteile), 

die sich aus der Beschäftigung aller Personen, die in Ihrem Kabinett mit Agenden der 

Öffentlichkeits- und Pressearbeit betraut sind, derzeit ergeben (Stichtag: 6.2.2020)? 

Zum genannten Stichtag waren zwei Personen mit der Öffentlichkeits- und Pressearbeit 

betraut. Ich ersuche um Verständnis dafür, dass von einer Nennung der Kosten aus 

datenschutzrechtlichen Gründen abgesehen wird. 

Zu den Fragen 9 und 10: 

 Werden in Ihrem Kabinett derzeit Mitarbeiter_innen über Arbeitsleihverträge 

beschäftigt?  

a. Wenn ja: Wie viele Personen (exklusive bzw. inklusive Kanzlei-, 

Sekretariatsmitarbeiter_innen und sonstige Hilfskräfte) werden derzeit in Ihrem 

Kabinett über Arbeitsleihverträge beschäftigt und mit wem wurden diese 

Arbeitsleihverträge abgeschlossen? 

 Werden in Ihrem Kabinett derzeit Trainees oder sonstige Mitarbeiter_innen von 

Interessenvertretungen, Unternehmen oder deren Tochterorganisationen beschäftigt? 

a. Wenn ja: Wie viele Trainees oder sonstige Mitarbeiter_innen werden Ihrem 

Kabinett derzeit von Interessenvertretungen und Unternehmen bzw. von diesen 

über eine Tochterorganisation zur Verfügung gestellt? 

b. Mit welchen Aufgaben und Funktionen sind diese Trainees und sonstigen 

Mitarbeiter_innen in Ihrem Kabinett betraut? 
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c. Welche Entscheidungsbefugnisse kommen diesen Trainees und sonstigen 

Mitarbeiter_innen auf welcher Rechtsgrundlage zu? 

In meinem Kabinett werden aktuell weder Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter über 

Arbeitsleihverträge noch Trainees oder Personen, die von Interessensvertretungen, 

Unternehmen oder deren Tochterorganisationen stammen, beschäftigt. 

Zur Frage 11: 

 Sollte in Ihrem Ministerium die Position eines Generalsekretärs existieren, wie viele 

Mitarbeiter_innen sind diesem zugeordnet?  

Dem Büro des Generalsekretärs sind acht Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zugeordnet. 

Zur Frage 12:  

 Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstige Entgeltbestandteile), 

die sich aus der Beschäftigung des Generalsekretärs selbst und aller Mitarbeiter_innen, 

die dem Generalsekretär zugeordnet sind, derzeit ergeben (Stichtag: 6.2.2020)? 

Die Gesamtkosten, die aus der Beschäftigung des Generalsekretärs sowie der ihm 

zugeordneten Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern zum genannten Stichtag entstanden 

sind, belaufen sich auf 57.312,68 Euro. Diese Summe beinhaltet die Bezüge bzw. Entgelte 

der betreffenden Personen samt Zulagen, Nebengebühren und Reisekosten (sofern sie 

schon abgerechnet wurden) sowie Dienstgeberkosten. 

 

 

Karl Nehammer, MSc 
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